1959. évi IV tv. Ptk.
74/G. § (1) A közalapítvány olyan alapítvány, amelyet az Országgyűlés, a Kormány, valamint a helyi önkormányzat képviselő-testülete közfeladat ellátásának folyamatos biztosítása céljából hoz létre. Törvény közalapítvány létrehozását kötelezővé teheti.

(2) Az (1) bekezdés alkalmazásában közfeladatnak minősül az az állami vagy helyi önkormányzati feladat, amelynek ellátásáról – jogszabály alapján – az államnak vagy az önkormányzatnak kell gondoskodnia. A közalapítvány létrehozása nem érinti az államnak, illetve az önkormányzatnak a feladat ellátására vonatkozó kötelezettségét.

(3) Közalapítvány létrejöhet úgy is, hogy az alapítvány a teljes vagyonát – alapítójának hozzájárulásával – azonos célú közalapítvány létesítése érdekében az arra jogosult szervnek felajánlja. Ha a közalapítvány alapítására jogosult az ajánlatot elfogadja, a közalapítványt az alapítvány alapítójával közösen hozza létre. A közalapítvány létrehozásával az alapítvány megszűnik, jogutódja a közalapítvány, amelynek alapítói az alapítót megillető jogosultságokat – ha az alapító okirat eltérően nem rendelkezik – együttesen gyakorolják.

(4) Közalapítvány alapítására jogosult szerv alapítványt csak közalapítványként hozhat létre.

(5) Közalapítvány létesítése esetén az alapító okiratban a kezelő szervet is meg kell jelölni, vagy ilyen célra külön szervezet – ideértve a kezelő szerv ellenőrzésére jogosult szervet is – létrehozásáról kell gondoskodni.

(6) A közalapítvány alapító okiratát hivatalos lapban közzé kell tenni.

(7) A közalapítványhoz – ha törvény eltérően nem rendelkezik – bárki feltétel nélkül csatlakozhat, az alapító okirat azonban előírhatja, hogy a csatlakozás elfogadásához a kezelő szerv (szervezet) jóváhagyása szükséges.

(8) A kezelő szerv (szervezet) a közalapítvány működéséről köteles az alapítónak évente beszámolni és gazdálkodásának legfontosabb adatait nyilvánosságra kell hoznia. A közalapítvány gazdálkodásának törvényességét és célszerűségét – a helyi önkormányzat képviselő-testülete által alapított közalapítvány kivételével – az Állami Számvevőszék ellenőrzi.

(9) A bíróság a közalapítványt az alapító kérelmére nemperes eljárásban megszünteti, ha a közfeladat iránti szükséglet megszűnt vagy a közfeladat ellátásának biztosítása más módon, illetőleg más szervezeti keretben hatékonyabban megvalósítható. A közalapítvány megszűnése esetén a közalapítvány vagyona – a hitelezők kielégítése után – az alapítót illeti meg, aki köteles azt a megszűnt közalapítvány céljához hasonló célra fordítani, és erről a nyilvánosságot megfelelően tájékoztatni.

(10) A külön nem szabályozott kérdésekben a közalapítványra, az alapítványra vonatkozó rendelkezéseket kell alkalmazni.
Megfontolásra ajánljuk
A törvény nem szűkíti le a közfeladatok körét az Ötv. 8. §-a (4) bekezdésében előírt kötelező feladatokra (tehát a közfeladat és a kötelező feladat nem azonos fogalom), ezért közalapítvány létrehozható az önkormányzati feladatok teljes körére (BH1996. 613.). Nem önkormányzati feladatra azonban közalapítványt önkormányzat nem hozhat létre (BH1997. 416.).

Helyi önkormányzati feladatnak minősül minden, amelynek ellátásáról – jogszabály alapján – az önkormányzatnak kell gondoskodnia, ideértve az önként vállalt feladatokat is. Célszerű tehát az alapító okiratban az önkormányzat által ellátandó feladatok teljes körét meghatározni. 

Az alapítói vagyont célszerű az ellátandó feladatok nagyságrendjére tekintettel meghatározni.
Akár több önkormányzat közösen is létrehozhat közalapítványt.
Általában nyílt végű közalapítvány létrehozása indokolt, azaz a csatlakozást nem célszerű feltételekhez kötni.
Amennyiben a közalapítvány közhasznú tevékenységeket végez a magánszemélyek jövedelemadója 1%-nak fogadására időbeli korlát nélkül alkalmas.
